

Ministrul Energiei: Regulamentul propus de Comisia Europeana pe piata gazelor duce la scumpiri, nu la plafonarea preturilor

Regulamentul propus recent de Comisia Europeana pentru corectia pretului gazelor naturale reprezinta mai degraba o invitatie la scumpiri, si nu un mecanism de plafonare, a scris pe Facebook ministrul Energiei, Virgil Popescu.

El a participat joi la reuniunea Extraordinara a Consiliului TTE - Energie, organizata la Bruxelles, în contextul discutiilor la nivel european pe tema gestionarii efectelor crizei energetice.

Problema securitatii în aprovizionare, pregatirea pentru iarna si ameliorarea impactului preturilor crescute la energie si gaze naturale ramân elemente prioritare pentru liderii UE si ministrii Energiei.

Agenda reuniunii a inclus schimburi de opinii cu privire la doua propuneri legislative publicate recent de Comisia Europeana, anume Regulamentul privind consolidarea solidaritatii printr-o mai buna coordonare a achizițiilor de gaze naturale, prin schimburi transfrontaliere de gaze naturale si prin preturi de referinta fiabile si Regulamentul privind accelerarea dezvoltarii surselor regenerabile prin instituirea unui cadru legal de emitere a autorizatiilor, negociate pâna în prezent la nivel european. Regulamentul privind achizitia în comun a gazelor naturale si solidaritate între State membre contribuie la consolidarea pregatirii europene pentru iarna în vederea asigurarii securitatii în aprovizionare.

"Am sustinut importanta activarii de urgenta a platformei europene pentru achizitia în comun a gazelor naturale, cu participare voluntara din partea companiilor si asigurarea unei distributii echilibrate a volumelor suplimentare de gaze. Cu privire la masurile de solidaritate între state membre în caz de criza în aprovizionare, am sustinut importanta protejarii industriei nationale, asigurarea unei compensari echitabile pentru gazele vândute în spirit de solidaritate, precum si posibilitatea ca statele membre sa poata încheia pe baza voluntara acorduri de solidaritate cu statele din Comunitatea Energiei", a aratat ministrul.

Din perspectiva României, este deosebit de important, în acest context, sprijinul care poate fi oferit Republicii Moldova, care se confrunta cu o grava criza energetica în aceasta perioada.

De asemenea, România este pregatita pentru încheierea de acorduri de solidaritate cu statele vecine, Bulgaria si Ungaria, conform reglementarilor europene în vigoare, a punctat Popescu.

Regulamentul privind accelerarea emiterii autorizatiilor pentru proiecte în domeniul energiei regenerabile va asigura cresterea contributiei acestei surse de energie în perioada urmatoare, cu impact direct asupra securitatii în aprovizionare si scaderea pretului la electricitate pentru populatie si industrie.

"În cadrul negocierilor, am apreciat reflectarea în textul regulamentului a importantei protejarii stabilitatii retelei electrice, a concordantei cu reglementarile existente în materie de protectia mediului si a asigurarii unor termene procedurale fiabile, elemente sustinute de România în cadrul negocierilor", a precizat oficialul român.

În ceea ce priveste gazele naturale, Popescu a aratat ca regulamentul prezentat în urma cu câteva zile de Comisia Europeana duce mai degraba la cresterea preturilor, decât la plafonarea lor.

"În cadrul discutiilor privind mecanismul de corectie a pretului gazului natural, am reiterat solicitarea României privind introducerea unui plafon general la toate tranzactiile cu gaze naturale din UE. Regulamentul prezentat raspunde doar partial solicitarilor realizate de România precum si de catre alte state membre în acest sens.

Actualul nivel al pragurilor incluse în regulamentul (un pret al instrumentelor derivate de peste 275 euro pentru 2 săptămâni și o depășire a pretului TTF cu 58 euro față de alte prețuri de referință pentru LNG timp de 10 zile consecutive de tranzacționare în cadrul perioadei de două săptămâni) reprezintă o invitație pentru creșterea prețului la gaze naturale și nu un mecanism de plafonare. Am subliniat importanța de a avea condiții de activare realiste și flexibile astfel încât mecanismul să răspundă solicitărilor Concluziilor Consiliului European din octombrie 2022, pentru a limita imediat episoade de prețuri excesive la gazele naturale", a subliniat Popescu.

România, alături de alte state membre, a susținut necesitatea de a asigura soluții complete, echilibrate și eficiente care să conducă la o reducere imediată a prețului la gazele naturale pe piața în timpul acestei ierni și pe termen lung.

Textele regulamentelor privind achiziția în comun a gazelor naturale, solidaritatea și privind accelerarea procesului de emitere a autorizațiilor pentru proiectele în domeniul energiei regenerabile sunt considerate stabilizate urmând a fi adoptate formal în cadrul unei noi reuniuni Extraordinare a Consiliului Energie în luna decembrie.

Totodată, în cadrul aceleiași reuniuni a Consiliului Energie, statele membre vor fi invitate să exprime acordul pe marginea noului Regulament al Consiliului privind mecanismul de corecție a pieței, al cărui text urmează să fie negociat în perioada următoare.